

# జమీన్దార్లు

స్వామి: వెల్లూరు వెంకటాచార్యులు

శివప్రదాత: వెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

మ్యూజిక్ సీజన్ సందర్భంగా రేడియో సూటింగ్స్, షర్టింగ్స్, ఇంటర్వ్యూ రేడియోకు విచ్చేయండి.

## రేమన్ జంక్షన్

కాపుటెరి ఫోన్: 25420 నెల్లూరు.

అభిరక్షణ కేంద్రం

RAYMOND'S

# తెలుగు దేశానికి దేవగౌడ తూటు?

తెలుగు దేశం ఎమ్మెల్యేలలో దేశానికి లోలోపల పెద్ద ప్రయత్నం జరుగుతున్నది. దేశానికి లోలోపల పెద్ద ప్రయత్నం జరుగుతున్నది. దేశానికి లోలోపల పెద్ద ప్రయత్నం జరుగుతున్నది.

మరొక చిన్నాడు ఉంది. మంత్రులుగా వెలుగులో ముగిసిన తమను అవగాహన చేసిపోతే కార్యకర్తల వారి కివే.

నిర్వహణ - ఒక మంత్రి, కలిసిన నలుగురు ఎమ్మెల్యేలు చేయాలి. పోలీసులు ఆయనను ధిక్కరించే సమాచారం ఉంది. తెలుగు దేశంలో అటువంటి దీరికే రాష్ట్రంలో మా ప్రభావం చూపుతుంది. మంత్రి వర్గ విస్తరణ నిరసనగా వాయిదా వదలంపై అటుక వహించిన ఎమ్మెల్యేలు ఇక్కడ న్యూనెస్స్ సృష్టించే పచ్చ అందువల్ల ఎమ్మెల్యే విషయంలో అక్కడ అక్కడ జాగ్రత్తగా చూడాలి.

చేస్తున్న మానవ చంద్ర బాబు బుర్రలో పురుగు వలె కొలుస్తున్నది. పైకి గంధిరంగా ఆ ప్రవక్తే లేదని ప్రకటిస్తూ వచ్చుచున్న దీని సాధ్య సాధ్యాలపై పరిశీలన మూలం పరిశీలన.

పుణ్యం చేసి మూడు వచ్చునన్నది ముఖ్య మంత్రి ఆక. కేంద్రం పోలికలై - ఇందులో కొంతైనా అప్పు పుట్టించడం అరికావాలి. అందు కాయన దేవగౌడతో కన సృష్టా పునరుద్ధరణలో పలన పుంటుంది.

తెలుగు దేశం ఎమ్మెల్యేలలో చంద్ర బాబు పట్ల చాలా అసంతృప్తి ఉంది. ఎంకే సెంటికి పేరికి పనులు తప్ప ధిక్కరి ప్రయత్నంలో తమను విలువ, ప్రాధాన్యత పోగి దేరినో చంద్రబాబు పునరూపకం లేదని వారు అసంతృప్తితో ఉన్నారు. రాష్ట్రంలో మంత్రులుగా ఉండి, ముఖ్య మంత్రి లలవంతుం మార ఎన్నికల్లో విల్లి ఎమ్మెల్యేలుగా గెల్చిన వారిలో ఈ గిరి

నెల్లూరులోని ప్రతి ఇంటిలో జమీన్దార్లకు చదివేటట్లు చేయాలన్న బృహత్ ప్రయోగంలో - రెండవ ప్రయోగం నంబికి రేపు ఉదయం 1 తేది పాఠశాల చేతికి అందు తుంది. నెల్లూరు, కోస్తాలోని జేమిల్ టివి కన్వెన్షన్ పుస్తక ప్రతి ఇంటికి పుస్తక చేర్చేందుకు ప్రయత్నం; కేబుల్ కన్వెన్షన్ పుస్తక వారందరూ తమ ప్రాంతం డివ్ ఆవరణలో పేరు, తమ

ఇంటింటా జమీన్దార్లు ఇంటి పూర్తి విడుదల చేయాలి. పుస్తక నెరవేరాలి సక్రమ విధానం చేసే విలువలుంది.

దేశంలోని ఇతర నగరాలు, విదేశాలలోనూ మోతు ముఖ్య నేతలును, సందర్భాలు వంటి వారి విడుదలలు తెల్లండి. వారికి పాఠశాల న్యూనెస్స్ గ్రీటింగ్స్ పాటు, జమీన్దార్లకు ప్రధాన సంబంధం నూతన సంవత్సర కానుకగా కొంత కాలం ఉచితంగా వేంపూతము.

## ఉపేంద్రలో ఏవో ఆలోచనలు?

విజవాడ ఎమ్మెల్యే శ్రీ ప. ఉపేంద్రకు ఏవేని కొత్త ఆలోచనలు వస్తున్నట్లు ధిక్కరి వదంతులు, తెలుగు దేశంలో పుస్తకపుడు ప్రధానిగా పేదని కాపాడ దానికి తన జోటి ఇడుగుడు ఎమ్మెల్యేలను తీసుకొని లోర్లు క్రొత్తారాయన; ఇప్పుడు దేవగౌడతో అయిన సాన్నిహిత్యం, తెలుగు దేశం ప్రస్తుత ఎమ్మెల్యేలలో చెట్టపల్లెలు చేస్తున్న తీరు మాత్రే భూమి గుండ్లంగా పుండన్న నిజం నిజమయ్యే ట్టుందని ఇంద్ర ప్రస్త గూఢచారుల రహస్య నివేదిక, ఒకసారి దొంగ మారిన వాడికి, అండ్లె సార్లయినా సంగతం పుండదు కదా?

అలిమట్టి విషయంలో ప్రధాన మంత్రి అంద్రకు చేస్తున్న అన్యాయాన్ని నిరసించమని ముఖ్య మంత్రి ఆదేశించి నప్పుడే తెలుగు ఎమ్మెల్యేల మనసు అక్కర్లేంది. వారివూ ప్రధానితో పేద పెట్టుకోనే వచ్చినట్లే లేదని తుఫాన్ నిధుల తిర్యగం రుజువు చేసింది. దేవగౌడను ఏదో ఒక రకంగా అపకంపై తన పార్టీకి తూట్లు పోతున్నారన్న భయం చంద్ర బాబులో రోజుకి పుండపుడు. అందువల్ల ధిక్కరి ఎమ్మెల్యేల కడలికలపై నిఘా ప్రారంభించా రాయన. దేవగౌడతో అమీ తమి కేబుల్ కే వలసిన పరిస్థితి

నిర్ణయించు కున్నారాయన. అయితే మంత్రి వర్గ విస్తరణ జరిపించే ఆలోచన మాత్రం చేస్తున్నట్లు లేదు. గోదావరి జిల్లాల తుఫాన్ అయినను కలిపి వచ్చింది. ఈ సాకుతో జనవరి వరకు నెత్తే, ఆ కర్మాక సంగతి అప్పుడు మానుకో వచ్చునని భావిస్తున్నారని ముఖ్య మంత్రి.

**S.S.C సప్లిమెంటరీ పరీక్ష పాసయ్యారా!!**  
 అయితే... సంవత్సరం వృధాకాకుండా... వెంట్రన్స్ పరీక్ష వ్రాయకుండా... డోనేషన్స్ చెల్లించకుండా...  
**నేరుగా పాలిటెక్నిక్ చేర..రండి**  
 Recognised by Government  
 ఉచిత వివరాలకు: 10-12-96లోపు SELF ADDRESSED COVER పంపండి  
**కాతవాహన పాలిటెక్నిక్**  
 17/278, తిప్పరాజువారి వీధి, నెల్లూరు-1.



## సిమెంటు రంగంలో రారాజు

# ప్రియూసిమెంట్

ప్రియూరల్స్ సిమెంట్ లిమిటెడ్ వారి ఉత్పాదన



# అది 'పరాయధన్' - సుభ్రాంతం కృతనీతి!

ఈ కథలో దొంగ 4 కట్ల వద్దను ముప్పాటి కాంగ్రెస్ పార్టీ కేసు. ఆ కేసును తనకు ఎప్పుడు వచ్చు ఎలా అందజేసింది కోర్టులో వెల్లడిస్తాను రూకీ కేంద్ర కమ్యూనిటీస్ కాలామెంటి క్రి ముఖాను అడవించి ఒక కంప్యూటర్ వెళ్ళారు. దొంక రిజిస్ట్రేషన్ అంత మెట్లో ఇంట్లో ఉంచు కొనేటంత తెలివి తక్కువ దర్దమును కాదు నేను

ఆ కృతనీతి పంపిణీచేయి వాటికి వచ్చిన పాదాలు కూడా స్వయంగా అమర్చివారు. ఆ పేర పాదపు వెంట ఎప్పుడు కుక్కల పైస్యం ఉంచేది అడవించి ఆ బాట చాలాత్తుగా మరణించారు. కుక్కల కొనాటికి అంతే లేకుండా పోయింది. అది తన యెంపవిన స్వకాసం పరకు వెంటరించాయి. అపైన సూర్య అయ్యి అమననంచాలను కుప్పాయెమో, పిల్లల ఉనడం మోసే పామూరాకంగా ఏమైలుంటున్నాయి వాటికి పెండ్లి పెట్టాలని చేసిన ప్రయత్నాలు పరించేటం లేదు. ఆ ప్రాంతం వారిని ఈ సంఘటన ఆశ్చర్య పరుస్తోంది.

## నేటి భారతం

తిరుమూరు సుధాకరరెడ్డి

అది అయిన ఏర్లు బుర్రులాగాడు. క్రిమాన్ సుఖాను అన్నట్లు అది పరాయధన్ అనే అనుకోవాలి! తిరా నేను కోర్టుకొచ్చి క్రిమాన్ పరదానంలో పరిపోయి 'వెనెరుగ, వెనెరుగ' అంటే ఎదగిత?

## కుక్కల ఆమరణాదేశ

వ్యాపానికీ మారుపేరు కుక్క! చాపులోనూ బ్రాకుకులోనూ మనిషి పక్కమంటే కుక్క! ధర్మిలోని కన్నాదొప్పిన వద్ద గల పామూరాన్ మందిర్ వద్ద కుక్కల స్వామిభక్తిని నిరూపించే సంఘటన ఒకటి జరిగింది. మదనలార్ బాట అనే పాదపు ఒకరు గత పదేళ్ళుగా ఒక భవన్ విధి కుక్కలను పెంచి పోషిస్తున్నారు. అతను యాచించి తెచ్చుకొన్న పెండ్లి

## 'హంతక' జర్నలిస్టులు!

నన్ను పాక్క చేసేందుకు జర్నలిస్టుల వెపింటో కొందరు వస్తున్నారని సమాచారం అందింది. అందువల్ల జర్నలిస్టుల్ని చూసి అనుమతించి వారిని తరిమి కొట్టానే గాని, నిజంగా వాళ్లను కొట్టలేదు సురుండి! అని దోనెక్కీ వాంగ్మూలం ఇచ్చారు కాదీరాం గారు. అయితే ఇది జరిగింది ప్రభుత్వ కోర్టులో కాదు - జిటివి వారి 'అన్ కా అదాలత్' అనే ప్రతా కోర్టులో! మొత్తానికీ కథలు అల్లడంలో జర్నలిస్టులను **కానపల్లి పెతల్**

# కెనరా బ్యాంకు కూడా ప్రజలను దగా చేసింది!

ప్రజలను మోసగించడం లీరా అవ్వాయం చేయడంలో ప్రైవేటు బ్యాంకర్ల పెంపలకు ప్రభుత్వ రంగ పెంపలూ ఏ మార్తం తీసిపోవడం లేదు. ఎంతో ప్రతిష్టా కరమైన కెనరా బ్యాంకు సైతం ఈ కోవలో చేరిపోతో తున్నది. కెనరా బ్యాంకు తరఫున 1990 సంవత్సరంలో కెనరా 90 పేరిట ఏర్పరచిన మ్యూచ్యువల్ ఫండ్ ప్రజలకు 600 కోట్ల రూపాయల మేర టోపి పెట్టవో తుంది.

అది చాలా అవ్వాయం. పేర మార్చితే బాగాలేదు కాబట్టి ఎన్ఎస్ఐ తప్పకగా ఉంచేది. చెప్పిన మొత్తంలో కోత పెడుతున్నారు; అదే పేర మార్చితే ఫుంటాఫీవ్ ఎన్ఎస్ఐ రూ.30లో లీరా రూ.40లో అయితే వీరు ప్రజలకు చెప్పిన మొత్తం కంటే ఒక్కరై పైపాఅదనంగా చెల్లిస్తారు? ప్రజలకు లోనం చేయడంలో ప్రైవేటు సంస్థకు, దీనికి అంత ఏ తేరా మిగిలి ఉంటుంది చెప్పండి? ఈ అవ్వాయం వైఖరిపై వెలుపురు ఇవ్వెళ్లర్లు సెటిలి ఫిర్యాదు

వకనమ్మ పోతుంది. ఇప్పుడున్న మార్కెట్ పరిస్థితులలో ఏ బ్యాంక్ పేర అయినా కొనసాగి రండగ, కొంత కాలంపాటు విగ్రహం వహించడం మంచిది!

## షేర్ లోకం

డా. ఎ. దుర్గాప్రసాద్

చేయి. ఇదిలానే పెట్టుకొని కెనరా బ్యాంకు 336 కోట్ల రూపాయల పబ్లిక్ ఇన్వెస్టుమెంట్ దేయబోతుంది. అందు మించు 120 నుంచి 140 రూపాయల ప్రీమియంతో ఇవ్వవో జారీ చేస్తున్నారు. బ్యాంకు వరకు అర్హులకాదు బాగానే ఉన్నాయి. రూ.97 లు బుక్ వాల్యూ, 7 నుంచి 8 వరకు ఇన్వెస్టు ఉన్నాయి. అయితే కెనరా 90 వీరిం క్రింద ఇన్వెస్టర్లకు రూ.23లు లెక్కన చెల్లించ వలసి వస్తే బ్యాంకు అర్హత ఫలితాలూ కారణమై పోతాయి. పబ్లిక్ ఇన్వెస్టు రమ్మ కూడా చాలదు. పేర వాల్యూ

మేధాను స్టాక్ బ్రోకర్లు వ్యాపారాలు లేక తగలు తోలుకోంటున్నారు. 20 నుంచి తమ స్టాక్ బ్రోకింగ్ కార్యము అమృతానికి రేణిగా ఉన్నాయి; కాని కొనేవారు లేరు. గతంలో ఇవి ఒక్కొక్కటి 50 లక్షలకు వెలచోయేవి.

బ్యాంక్ అఫ్ ఇండియా 750 కోట్లతో జనవరి 20 తది ప్రాంతంలో పబ్లిక్ ఇన్వెస్టు మెంట్; ప్రీమియం రూ.40,00లు.

దీని బ్యాంకు పబ్లిక్ ఇన్వెస్టు సాధారణ ఇన్వెస్టర్లు పెద్దగా రరఖాస్తు చేయలేదు; ఇతర బ్యాంకులు అర్హత సంస్థలు కలిసి 60 శాతం - ఆ బ్యాంకు బాటాదారులని అప్పురిచ్చి వారిచేతనే కలిపి 40 శాతం పెట్ట కొనిపించారు. మోతీ ప్రధాని పిపి ప్రధాన నిందితుడైన జెఎంఎం కేసులో వీడియోకాన్ అధినేత వెణుగోపాల భూత నిజం చెప్పేశారు. ఈ ఎమ్మెల కొనుగోలుకు పకీష్ కర్మ ద్వారా పలుసార్లు కాను రజిస్ట్రేషన్ సంపన్ను నడిచి ముందు ఒప్పుకున్నారు.

# శ్రద్ధాంజలి

మంచినీ, మానవత్వానికి వన్నె తెచ్చి చిన్న వయస్సులోనే అనువులు బాసిన

## మాగుంట సుబ్బరామిరెడ్డి గారి (బంగోలు పార్లమెంటు సభ్యులు)



ప్రథమ వర్ణంతి

సందర్భంలో శ్రద్ధాంజలి ఘటీస్తున్నాము.

ప్రెసిడెంట్ & సెక్రటరీ

నెల్లూరు క్లబ్ నెల్లూరు.



# విషాదంలో రాజకీయ ఎనోదం

అయిన గోదావరి జిల్లాల పార్టీ మద్దతుతో నిలిచి వుంది. కుషాన్ దీక్షకుం పట్టాల విషయంలో ప్రధాని దేవగడ, ముఖ్య మంత్రి చంద్ర బాబు చాయడల మధ్య సమన్వయ ప్రయత్నాలు చేసారు. అత్యంత జాగ్రత్తగా వుంది. వారి ప్రకటనలు, వ్యాఖ్యలు ప్రభుత్వానికి నేతల స్థాయిలో లేవు.

కుషాన్ తర్వాత రాష్ట్ర ప్రభుత్వం పలుమార్లు సభ్యుల అందరూ పెంచించి, కాగితాల మోద అది పనిగా అంకెలు, సంఖ్యలు మార్చుకొంటూ వెళ్లారు. పాక్షిక ముఖ్య మంత్రి సమక్షంలోనే ఢిల్లీలో అధికారులు ఈ విషయం ఎత్తి చూపారు. 1990లో ఆరు జిల్లాలు కుషాన్ తాకితీకి గురై, లక్ష పశువులు చనిపోయి, 4 లక్షల ఎకరాలలో పంట నష్టమై నష్టపూర్ణ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఇంత నష్టం చూపలేదు. ఇప్పుడు కేవలం తూర్పు గోదావరి జిల్లాలోని కోనసీమ ప్రాంతంలోనే కుషాన్ విధ్వంసం సృష్టించింది. పశ్చిమ

గోదావరిలో ఒక భాగం మాత్రమే చెప్పి తిప్పింది. ప్రాణ నష్టం కేవలం ప్రభుత్వ వైఫల్యమే నన్నది రుజువు చేయించింది. అధికారులు ముందు జాగ్రత్త పడివుంటే చావుల సంఖ్య పెంచ దాటిన కారణం వాస్తవం. ఇంకోక ప్రక్క అప్పలు, తోటలు, పంట నష్టపై రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఇప్పుడేకీ సమగ్ర సర్వే నిర్వహించ లేదు. పూర్వరాజువారులో కూర్చుని కాగితాలపై లెక్కలు వ్రాసి, ఢిల్లీకి పంపేవారు కుషాన్ సాకు చూపించి అధిక మొత్తంలో నిధులు రాబట్టి, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాన్ని అప్పుల బారీ నుంచి రక్షించు కోవాలన్నది ముఖ్య మంత్రి ప్రయత్నమనే సందేహం ప్రతి ఒక్కరిలోనూ వుంది. అందువల్లే దేవగడ, అయిన ప్రభుత్వ ధికారులు అంత స్పష్టంగా చంద్రబాబు నివేదికలు, నిధుల కోరికలను తిరస్కరించారు.

చర్చలు జరిపి వుంటే పరిస్థితి వేరుగా వుండేది. కానీ అయిన పంతానికి రోయి, తన ఎమ్మెల్యేలను దేవగడ పైకి తప్పిగొల్పారు. పార్లమెంటులో రన్చు చేయమని అడిగించారు. తన ప్రభుత్వంలో భాగస్వామ్యంగా వుండి, తన ప్రభుత్వం పైకి దాడికి రావడం దేవగడను కప్ప పెట్టింది. ఇదంతా తనను బ్లాక్ మెయిన్ చేయడానికి తేసి ఎత్తులని భావించా రాయన. అందువల్లే అదే పార్లమెంటులో చంద్ర బాబు కుషాన్ సభ్యుని రాజకీయం చేస్తున్నారని నేరుగా వ్యాఖ్యానిం చేశారు.

అందులో వ్యక్తిగత విషయాలు అనేమనిరం. కుషాన్లు, కరువుల వంటి విషయాలు చెప్పిరిప్పియు సేంద్ర, రాష్ట్రాల భార్యతలు, పట్ట స్పష్టమైన, సమీపమైన మార్గదర్శి సూత్రావలీ సుం. కుటుంబం అధిక సంఖ్యలు తలిత్రమ, పదవ ఆదిక సంఖ్యం కొన్ని నిర్ణయాలు చేసి వున్నప్పటికీ, అవి రాష్ట్రాలను సంకల్పితీ సరదవం లేదు.

ఒక రాష్ట్ర ప్రభుత్వం చచ్చి పూటలను సేంద్ర ప్రభుత్వం ఏర్పడినం

## జమీనాక్షేప

చాలా అసహ్య కరమైన పరిస్థితి. ఈ తప్పు మరీకసారి పునరావృతం కాకుండా ముఖ్య మంత్రి జాగ్రత్త పడడం అవసరం. రాష్ట్రానికి ఎక్కడె నిధులు తేవాలన్నది ఆయన సంకల్పం కావచ్చు; కానీ అది అసత్యాలతో, విశ్వాస రాహిత్యంతో జరిగితే దీవాలా కోరుతన మన్నించు కొంటుంది తప్ప, సమరత కాదోడు. ఆ పరిస్థితి ప్రజలకూ అపమానమే.

కుషాన్ సభ్యుని గోదావరి కుంకంతులుగా చూపి, సేంద్రం నుంచి నిధులు దోచుక పోవాలని ముఖ్య మంత్రి ఎత్తులు చెప్తున్నాడని దేవగడకు మోదటి నుంచి సందేహం. ఆయనా నంగతి దాచుకోలేదు కూడా! పలు సందర్భాలలో పలుమరి దగ్గర ఈ విషయమై వ్యాఖ్యలు చేశారు. చంద్ర బాబు కొంచెం మెరుకువగా ప్రవర్తించి వుంటే ఈ సమస్య సులువుగా పరిష్కారమై వుండేది. కానీ అయినా కొంచెం అతిగానే వెళ్లారు. దేవగడ ప్రభుత్వం తన

ముఖ్య మంత్రి కొంచెం సంయమనంతో వ్యవహరించి, కేంద్రంతో సానుకూలంగా

ముఖ్య మంత్రి కొంచెం సంయమనంతో వ్యవహరించి, కేంద్రంతో సానుకూలంగా

ఈ వ్యాఖ్యల వల్ల ఏమీ జరుగు తుందనీది అప్రస్తుతం; ఆనలా పరిస్థితి తెచ్చు కోవడమే మూర్ఖత్వం. దేవగడ నిధులపై తన జేబులో నుంచి ఇవ్వడు; చంద్ర బాబు అధికంగా నిధులు రాబడితే తన ఇంటికి తీసుక వెళ్లడు. ఇద్దరి అజమాయిషి ప్రజాధనం పైనే! అందువల్ల

# జమీనాక్షేప

29.11.46 వెల: 0-1-6 సుభాషిచోమకు చోపార్డు నిర్మాణం చెందిన వాటియ నాయకులకు చోపార్డు సంబంధించిన తిన్నాపంలో క్రి సుభాషిచోమ పేరును చెల్లక చోపానికి కారణమై తెలుపుదు. కాంగ్రెసు మహాపతి సభాపతి సందర్భంలో కామ చేసిన ఉపన్యాసంలో రాష్ట్రపతి అవార్డు కృపలాని నరా అన్నాడు.

మొదటి నుంచి వామ పక్షియమగానే నిలిచి యున్నాడు.

**నెల్లూరు ముచ్చట్లు**  
రంగనాయకుల పేట గోపూరానికి ముందు ప్రక్క రక్షణంగా ఉండే రెంకర దేవాలయంలో హుంకినీ 22తది సా. 3 గంటలప్పుడు మహామృగ అబ్దుల్ బాషా ఎత్తుకొని వెళ్తుంటే, వీధిలో యూదిలో ఉన్న రెండు కానిస్టేబుల్ పట్టుకొన్నారు. అక్కరారు బస్సునుండి ముప్పిలు దిగివచ్చి దేరి వరల మంటి వదలింది. తర్వాత ఒక ముప్పిల ఆ పట్టుకొన్న H.C.నెం.416ను కణత వద్ద కత్తికో పొడిచి దొరక్కండా వెళ్లారు. ఒక విచిత్రం -

"అయిన యావద్దారత నాయకుడు; అయినను ఒక పార్టీ నాయకునిగా భావించడం అసంభవం. క్రి సుభాషి చోమ పార్టీయట్టు బ్లాక్ గానీ, అవార్ హుంకి పొడికి గానీ దేరా ఏ అతివార పరానికి మాత్రమే గానీ చెందినవాడు కాదు - అయిన లారత దేశానికి చెందినవాడు; లారత వారత అయిన నాయకుడు. ఆ వారత క్షేమ కోసమే అయిన మని చేశాడు. ఆ వారత క్షేమ కోసమే అయిన నేటికీ కీవంది ఉన్నాడనే నేను అభిప్రాయమే".

**50 ఏళ్ళ క్రితం ఈ వారం**  
పోడిచిన వ్యక్తి, పొడిచుమ కోన్న వ్యక్తి - ఇద్దరూ ముప్పిలినను. అతి తోకా!! ఇది పరిశుద్ధమైన చేరి పునహారమే గానీ, హుంకా ముప్పిల తరయి కాదు.

**వామపక్షం వాడి**  
"గాంధీయ"ను అయినను అనధానికి వీధిడు. నిజానికి గాంధీ తత్వం గంట గాంధీ తత్వం వాడి అయినను ఢిల్లీ ప్రభుత్వ రిక్కిన గాంధీకి అనుయాయుడో కిది. ఏదమ, మధ్యమ పక్షియమ లింక మంచి ఎప్పుడయినా ఉన్నా. కృపలాని.

\*\*\*  
స్థానికావును పేటలో - ఘనసాల వీధిలో 25తది 4.4 గంటలప్పుడు ఒక కెల్లగారి పసిరా కాలింది. ఇక్కడ అగ్నిదేవుడు ధూం రింకండ్ హుంకాచే కాబట్టి పరిణా నిరంధనమై అపూర్వం లేదు. \*\*\*  
14తది కాత్రి తిరుత్తన పేటా పురుషోత్తమ రాజ వద్ద కెగిగణా - గంవ 10 పేటిలో

# పన్నులు కట్టకపోతే పైనబడేవాళ్లు రోడు బాగులేకుంటే పటించుకోరేమి?

నెల్లూరు రోడ్డు సరకానికి రహదార్లు అస్పష్టమైపోయాయి. జిల్లాలో ఘనంగా చెప్పకనే సేవసర ప్లావే దున్నితే ఈ వైవాస్య విరుబిస్తున్నది. అక్కరారు బస్సునుండి అయ్యప్పగూడి దాకా ప్రయాణిస్తే చాలు - కరీంంలో అవయవాలన్నీ పట్టునదరి పోతున్నాయి. పూర్ణగ్రామాలకే అప్పటి పోతుండేమో? మోకాటి లోతుగుంటల్లో నిలిచిన వీధిలో అపవచకున్న వాచనాలు పొందారుంపై పన్నీనని ఏలకరిస్తాయి. ఇక పోసువద్ద చెక్రమ గురించి చెప్పనవసరం లేదు.

**ఇంజనీర్లందరూ దొంగలా?**  
"ఒడు ఒడు అంటే కేంద్ర ఒడు" అన్నట్టు అందరు ఇంజనీర్లను - గాడిదను గుర్రాన్ని ఒకే గాట కట్టినట్టు - అవివేతి పరులవడం భాషించారు. సాటితీకంగా ఒనమాలు తెలియని వ్యవసాయు. పశుసంవర్ధక కాలం

చెప్పే క్రిష్ణానర సై యిచ్చిన సంగతి గుర్తుంటే మంచిది. అవేశానికి లోమకాక సంబంధిత రహస్యమెంబులను బాగు పంపి మంచి.

నెల్లూరు డి.వి.నారాయణ

## జనవాణి

ఇంజనీర్లందరూ దొంగలా? అధికార్లు ఇంజనీర్లపై పెత్తనం నిలాయించడం కోసనీయం కాదా? క్రూర ఇంజనీర్లు లేమిలైతే క్షేత్రపదానికి పై ఇంజనీర్లన్నారూ కదా? వికలెన్స్ వార్డుల ఉండనే ఉన్నారు. ఇతరల కలిగేడు ఒక పడబ్బాకి ఎవని పన్నెండు

**"మొల్ల" నాటకం బాగుంది**  
నవంబరు 21తది కాత్రి 9-30 గంటలకు విజయవార అకాడమీ కేంద్రం ప్రధానం చేసిన క్రి క్రిష్ణానర గోపాలరావు గారి మొల్ల నాటకం చాలా చక్కగా ఉంది. మొల్ల పాత్రధారిణి ఇందిర. రామకర్ణి పాత్రధారి భముదామయ్యలు అయి కంప 10 పేటిలో

# సీటీ మెడికల్స్

రాజవీధి, గూడూరు, నెల్లూరు జిల్లా - 524 101  
దాదాపు 45 సం.ల నుండి మానవకా సేవా ధ్యక్తదముతో. మందులు విక్రయించుచూ, వినియోగదారుల వ్యన్న న లందుకొనుచూ కీర్తి, అపకీర్తి, హెచ్చు, తగ్గులను తెక్క చేయక ముందుకు సాగుతున్న మందుల షాపు. అందరికీ అయిరారో గణ్యాలు ప్రసాదించాలని దేవుడిచ్చి ప్రార్థిస్తూ...  
భవదీయుడు:- ఆవుల కొండయ్య, ప్రొఫ్రాయుటర్ రిజిష్టర్డు ఫార్మసీస్టు నెం. 275









ఆయిల్ పామ్ రైతు సోదరులకు

## ఆహ్వానము

“ఆయిల్ పామ్ అభివృద్ధి కార్యక్రమం” లో భాగంగా మేము యేర్పాటు చేయవలసిన “పామ్ ఆయిల్ ఫ్యాక్టరీ” నిర్మాణం పూర్తయిన శుభసందర్భమున మరియు మా “ఆయిల్ పామ్ నర్సరీ” లో పెంచిన తొలి “ఆయిల్ పామ్ మొక్క” ను రైతులకు విడుదల చేయు శుభసందర్భముగాను నెల్లూరు జిల్లా, మనుబోలు గ్రామములోని మా ఫ్యాక్టరీ ఆవరణములో, సోమవారము, 2-12-96, ఉదయం 9-00 గంటల నుండి 9-30 గంటల మధ్య మేము యేర్పాటు చేసిన కార్యక్రమమునకు మీరు తప్పక విచ్చేయవలసినదిగా ప్రార్థన.

మీ

**సింహపురి ఆగ్రో ప్రొడక్ట్స్ ప్రైవేట్ లిమిటెడ్.**

(ఆయిల్ పామ్ ప్రాజెక్ట్)

**ఫ్యాక్టరీ మరియు నర్సరీ**

మనుబోలు గ్రామం, మనుబోలు మండలం,  
నెల్లూరు జిల్లా. ఫోన్: 08624 - 39273.

**ఆఫీసు**

7 & 8, జె.కె. కాలనీ, పొదలకూరు రోడ్డు,  
నెల్లూరు - 524 004. ఫోన్: 0861 - 25550, 29423.

# నెల్లూరు వలస ప్రజలు విలక్షణమే

## కుఫాన్ ప్రమాదం పొంచి వుంది!

నెల్లూరు జిల్లాకు కుఫాన్ ప్రమాదం పొంచి వుంది. మెదక్ జిల్లాకు అన్నింటా 400 కిలోమీటర్ల దూరంలో ఒక వాయుగుండం ప్రకటన దీక్షగా కుఫాన్ కల్పిస్తుంది. అది ఏ క్షణంలోనైనా నెల్లూరుకు రావచ్చునని సందేహం (28 తేదీ) మంచి అధికారులు ప్రాంతాల అధికారిలో పెట్టుకోని పనులు చూస్తున్నారు. అది ముందకు రావడం లేదు. వెనక్కు వెళ్లడం లేదు. నెల్లూరులోనే నిలబడి వుంది.

అయితే ఇప్పుడు వరకు (29 తేదీ పోయినంత) వాతావరణంలో మార్పు కన్పించడం లేదు. మూగ ఎండ కాస్తాంది; చలి మౌతుకం పెరిగింది; చినుకు రావడం లేదు. ఆ కుఫాన్ కు సంబంధించి కుడినీ, నమనిపోతే దేముడికీ దీనిని పెట్టుకోవచ్చు. ఒక్కటే చిన్నోరే - చెర్యంవేసి! చెరువులన్నీ నింపగా వున్నాయి; మట్టి గోడల ఇల్లు వానపోయి వున్నాయి; రోడ్లు

చుట్టూరగా కలిపి వున్నాయి; కాలుష్యం అంతా పుట్టిగా వీరు పొరుగునూ. ఈ పులిలో మర్రి కుఫాన్ వచ్చి - ఆ విలయం వాచించలేము. రావడం అలాంటిది!

### జనార్ధనరెడ్డి

మాజీ ముఖ్యమంత్రి, రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ కార్యకర్త శ్రీ నేదురుమల్లి అనాధకు రెడ్డి నెల్లూరు జిల్లాలో పర్యటిస్తున్నారు; రెండు (30 తేదీ) నెల్లూరు జిల్లాకి పోతారు.

### పాపాలిన స్వాహా - కిరొసిన బొబానన!

కుఫాన్ కోవా క్షోర అదనంగా విషయాల చేసిన పాపాలిన మారెలో రెండు రోజుల తీవ్ర వరకు కీలర్లు అధికారులు కిరొసిన స్వాహా చేసిననట్లు రుజువు అవుతుంది. విజిలెన్స్ అధికారులకు రిపోర్ట్ బాధ్యత అవుగించారు - కిరొసిన బొబానన రాష్ట్ర గారు ఈ పేర లాగితే - కిరొసిన రొంక కిరొసిన బొబానన జిల్లాకు తెలియించిన లక్షలాది తీవ్ర కిరొసిన అనలు కీలర్లు

వర్షకు పొందా చేగినండా పుకొన్న దివిలో కల్లయి అధికారులు వరకు అగమ్యుత పుగలొచ్చి బొబానన వర్షంపై మాయం చేసారట. రూ.3.00ల రిక్యూ, పచ్చి రెండు కిలోలవరకు, రూ.7.00ల రిక్యూ ఒకటి చూపుతూ ఏ గ్రామం ఏ కిరొసిన బొబానన పైనే ఒకటి ఒక్క వారంలో కిరొసిన బొబానన వీరు. ఒక కిరొసిన తీలర్లు వేసే పెట్టకుండా ఏపాకు (200 తీలర్లు) రూ.300ల రిక్యూ లాభం మంచి పెట్టాలట. కిరొసిన స్వాహాకు ఇది ప్రకటన కావడం ప్రతినిధి అధికారిగా పుంపి చెప్పిస్తున్నారు.

దీనిపై ప్రకటన విజిలెన్స్ దర్యాప్తుకు అందేవారు. కాని, తెలుగు దేశం నేతలు పలువురిని ఆ స్టాన్డ్ లోను కొనుగోలు చేసి, దర్యాప్తుకు అనుగుణంగా అటంకాలు కల్పిస్తున్నారు; అధికారులపై తీవ్రమైన పీడితీ తెస్తున్నారు. ఒక్క నెలలో ఒక కోటి తని అధికంతుకు పోలి ఒకటి అధికంతు అధికంతు, వాయుగుండును కొనుగోలు చేయడం పెద్ద పనులుగా కిరొసిన బొబానన గారు ఈ స్వాహా స్వామలను పర్లు, చెట్లనుకీ అప్పగించాలని గట్టి సంకల్పంతో పున్నట్లున్నారు. కాని ఆయన పట్టుదల నెరవేరు తుందనే నమ్మకం కలెటం లేదు. తిల్లారో కీలర్ల పవర్లు, -లుకుండా అటువంటివి. చూద్దాం - ఎవరిది చెబుతే అప్పుడు!

### బ్యాంక్ ఆఫ్ బరోడా పబ్లిక్ ఇమ్ప్రూవ్మెంట్ సభ

డిసెంబర్ 5 తేదీ తమ బ్యాంకు తరఫున బారీ కామన్వెల్త్ పబ్లిక్ ఇమ్ప్రూవ్మెంట్ ప్రచారం కోసం 23 తేదీ నెల్లూరు బ్యాంక్ ఆఫ్ బరోడా బ్రాంచి ఒక సభ జరిపింది. ఎటిఎం డాక్టర్ వివి లోకీదారు ఇమ్ప్రూవ్మెంట్ వివరించారు. సినియర్ మేనేజర్ శ్రీ మనోహర్ రెడ్డి, బ్రాంచి మేనేజర్ శ్రీ అనిల్ కుమార్ సభలో పాల్గొన్నారు.

### వివేకానందరెడ్డి ప్రభాక సేవ

మునిపల్లె రెవెన్యూ శ్రీ అనం వివేకానంద రెడ్డికి పున్నట్టుంది ఏదో పునీకం వచ్చినట్టుంది. పొద్దు పొడవక

మొందు మంచి పొద్దుగంటే చాలా బానలోని ఏదీ వీధి తిరిగి పొం పొంకంను వర్షంపై స్తుత్యం చేసి, వానలను బిళ్ల పెట్టడం లేదు. రెవెన్యూ ప్రభాక ప్రకాశం ప్రాంతంవరకు అధికారులూ తప్పించే లేదు పాపం! తీవ్రమంటూ, తుమ్మకొంటూ వాదా మరక రీకట్టేనే రోడ్ల పైకి వచ్చేస్తున్నారు.

మునిపల్లె రెవెన్యూ వని చెప్పినవనిన తీరు ఇది! మంచి చారిత్రాగీ ముఖ్య వివేకానంద రెడ్డిని అభినందించాం!

### ప్రతిధ్వనిలో నెల్లూరు ఛేర్యన్

రాష్ట్రలో మునిపాలిటల పనికిపై ఈనాడు తెలివితేటల దర్శనాంబిన చర్యగోపల్ నెల్లూరు ఛేర్యన్ శ్రీ అనం వివేకానంద రెడ్డి పాల్గొన్నారు. 1 తేదీ రాత్రి 7.30 గంటలకు తుది ప్రతిధ్వనిలో ఆ కార్యక్రమం ప్రారంభం తుంది; అసక్తి కలిగిన వారు తిలకించవచ్చు.

### రాఘవేంద్ర శైవాన్య కుంటిసాకులు

అధికార పుంపి కార్యక్రమం గురి అధ్యక్షులలో నడిపిన రాఘవేంద్ర శైవాన్యకు దిపాంతలు ఇచ్చిన వారికి పంకనామం పెట్టి ప్రభుత్వం జరుగు తుంది. చాదా 90 లక్షల రూపాయలు వీరు జనం నుంచి తమకు వడ్డీ

తప్పారట అది కామిష్నరు కట్టలేమిదో; తమకున్న ఒక బిల్లు అమ్మి, లాభంపై పుంపి తనలా విడిచింది. రూపాయకి 15 పుంపిల రిక్యూ అమ్మి - ఇష్టం పుంపి తీరుకు వెళ్లండి అన్నారు అయితే.

ఈ అమ్మిలపై పుంపికాగం గురి బావమరిది రామకృష్ణ పేరుతో పుచ్చాయట. అందరికీ తన అమ్మలకు, వాటిని నిమిత్తం తీరదని అయిన వారన, అమ్మగా తమకొన్న డబ్బు పేర్లపై పెట్టుబడి పెట్టడంతో, చాలా విప్లవీయమని బారి వారం.

కానీ అది కేవలం కుంటిసాకు మాత్రమే. రాఘవేంద్ర శైవాన్య కుంటిసాకు 1992 లోనే మూసాకు. అప్పుడే వరకు ఈ కుంటిసాకు, పేర్ల వ్యాపారానికి సంబంధం లేదు. వీరు వ్యాపారంలో పట్టుకొంటుంది లేదు. కుంటిసాకు మూతపడిన తర్వాతనే పేర్ల జాబం ప్రారంభం వుంది. అది పుంపికాగం గురి పేర్లకీ వ్యత్యాసం. ఈ డబ్బులో అయిన, అయిన బావమరిది పేర్లతో అటలాదార్లు కాని దిపాంతలు వాళ్లను చేయవలసి వచ్చేనంత మాత్రం ఆ కష్టం కుంటిసాకు క్రోస్, తమ స్వంత అమ్మలు కావాలి కంటున్నారు. ఏమీ వ్యాపారమండీ అది?

ఈ దిపాంతలు పంకనామం వివారంలో కామిష్నరు శైవాన్యకు చెందిన శ్రీ చెరుకుపల్లి రివిపాల్ రెడ్డి పేరు వచ్చింది. కానీ ఈ వివరంతో అయినకు సంబంధం లేదు. 92 వరకు రాఘవేంద్ర వీరు జనం నుంచి తమకు వడ్డీ కరం 7 పేజీలో



## సూర్యంజలి

### షేక్ గాస్ బాన్ బేగం

జననం: 15.5.66 -- మరణం: 24.10.96

ఒక భగవంతుడూ వీవు అనే వాడివి అంటే ఈ పేరు నాకు మరో జన్మను ప్రసాదించి వా శ్రీమతి గాస్ బాన్ బేగంను, వా శ్రీమతిగా ప్రసాదించమని చెండు చేతులెత్తి నమస్కరిస్తున్నాను. నదా నీ జ్ఞాపకాలలో వుండే వీ భర్త

### షేక్ మహబూబ్ బాషా (కలిచెడు)

కుమారులు: రఫీ -- రియాస్  
కుమార్తె: రెహనాబేగం అక్క: కాశీబీదీ  
మరిది: యిలియాస్ మరదలు: నూర్జహానబేగం  
కుమారుడు: రెహమాన్

1.12.96తేదీ ఆదివారం నెల్లూరులోని వా గృహంలో, 40రోజుల కర్మచరణం (చాలీనమా) జరుపబడును.

## ఉత్తరక్రియలు

మాతల్లి  
కూకటి అన్న పూరమ్మ గారు

27.11.96తేదీ బుధవారం స్వర్గస్తురాలైనది

వారి కర్మక్రతువులు  
7.12.96తేదీ శనివారం

నెల్లూరు, గాంధీనగర్ (పొగకోట)లో మా స్వర్గహములో జరుగును.

కూకటి చంద్రశేఖరరెడ్డి యరటపల్లి సరోజినమ్మ - జక్కా కామాక్షమ్మ



## సంస్కృతి

మంచికి మారు పేరైన  
మాగుంట సుబ్బరామరెడ్డి గారిని  
మరచిపోవడం జరగదు.

--పెళ్లకూరు వసంతకుమార్ రెడ్డి











# తెలుగు సినీసీమలో లక్షిపార్వతి పాదం

అమెరికన్ల రాజకీయాలకు అర్థం కట్టే ఒక చిత్రరచయితగా తియ్యారని తెలియగానే లక్షిపార్వతి రావణ శివాలయ నిమగ్నమైంది. పాపముగానే "అందరి పార్తి అనే పట్టణం ముఖ్యమంత్రిని చెప్పిపోయింది. దరసి మంచి రుచిపట్టింది. ఆ పాత్రకు హాకీ క్రాంతి ముఖ్యమంత్రి రామకృష్ణ వాగ్దేవినామి." అన్నాడు. నైపుణ్యం కలిగి ఉన్నాడు. హాకీ, గుర్రం పంపాకా పాటించాడు.

వివాదాల: వివాదాలతో మంగళం: మందహాసం క్రిమినల్ కేసు ప్రేమకృష్ణం: సామ్యం

## "అవ్వా బ్రహ్మ ఓవ్వా శిష్యా"

"అర్ధశతాబ్దం అమ్మాయిని ఎదుర్కొనే శిష్యా వాడునుండి. దాని పాదం దీని చెప్పిన ప్రస్తావన పుస్తకం బయటపెట్టినట్లు. గొప్పయి. పాపం నిశ్చలం." అన్నాడు తిమ్మిడి గోపాకృష్ణ. ఈయన రచయితలకు చెప్పాడు "అవ్వా బ్రహ్మ - ఓవ్వా శిష్యా" చిత్రంలో తనవల్ల భరణ బ్రహ్మ, శిష్యాకాలా శిష్యుడు గంగా విడిచిన. మరొకరుంటారు. మనస్సు, గుండు పాపములకలంకం కె.ఆర్. సిఐయి, రజ్జు బొజ్జ, పొద్దు, బాదా, ప్రకాశి, ఇందు. అతిథి పాత్రలో మురళీమోహన్, బాబా మోహన్ పాత్రధారులు. సంగీతం: శిష్యులకేసు.

## మద్రాసు సినీమా వార్తలు "వార్డు..."

"రాజు అగ్రాహారం పాపం పంపిణీ చేస్తున్నాడు. పుస్తకం అందరికీ పంపించాడు. ఆరు రాజుల మాటలు. బుగ్గి కట్టినవారికి దుబాకీ వసూలు కరచేసే ఏ ప్రాంతం ఉంది." అంటుంది సామెతలని రసమి "వార్డు" అక్షరాస్య సంకేతము. అందరి "యల్లెప్ప!" అని పలకరిస్తుంది తనను "మేమిపాటని" అంటుంది. "నేను పెద్ద చెమటలకు నా మార్కెట్ పోతుందన్నాడు. ఆ కర్మాకరణను తర్జిని అయితే, నా గూఢచర పోతుందన్నాడు. ఇద్దరు పిల్లలకు తర్జినియినా నాలో పిల్లల మార్పు ఉందా" అంది సామెతలని.

## "తెలుగింటి ఆడపడుచు"

అమెరికన్ల పాత్రధారిణిగా "తెలుగింటి ఆడపడుచు" చిత్రంలో ప్రధాన పాత్ర పోషించిన మనీశ, కీట కీమనీరాజు. తనవల్ల భరణ, అన్నపూర్ణ పాత్రధారులు.

## రాజశేఖర - కోడి

కోడి రామకృష్ణకు అన్నపూర్ణకు విషాదాల మరల పాత్రలు దాదాపుగా అందరికీ తెలియజేసినట్లు. తిమ్మిడి గోపాకృష్ణ గారు "అన్నపూర్ణ గారు" అందులో భాగంగా రాజశేఖర కీమానీయారు.

## రిజర్వేషన్ ఛార్జ్ మార్చిన మతం

"నా మతాన్ని రెల్వేకాజు మార్చినది." అంది సుబ్బాబు. గొంక కాలం క్రితం ఆమె తిరుమిపాటి నుంచి మద్రాసుకు తిరుగు ప్రయాణంలో అరచాచారంగా సైపెన్ల చెరుకుంది. మరీ కార్మి నిమిషాలలో ప్రయాణం కాలం 11 గెజిట్



నెల్లూరులో అరిగిన దుర్మూర్తులు రావినేటి కేక అయిన సీమలో కవిత్వం గ్రంథాలను అందిస్తున్న స్టూడెంట్ల జెనరాల్ గోపాల రెడ్డి; ఇటు దాక్షిణీకార్య; అటు బెరెరెడ్డి; పుస్తక ప్రచురణకాక ఏనుగు అనికే పర్యవేక్షణ రెడ్డి

# గన్షాట్ గా ప్రేలింది - గన్షాట్!

విల్లిపర్తిలో పోటీ చేసిన అర్జున్లు. మువ్వ గెలుపైనా ఆరి అరిగా మనశి. అతనికే గెలిచే అవకాశాలు పోల్చిగా పుస్తకపుస్తకం "గన్షాట్" గా అని రీమాగా అంటారు. ఏ పనినైనా అన్నిటంగా పోటీయడం అని అనుకున్నప్పుడు "గన్షాట్" అనే పదాన్ని చూడ తుంటారు. గురిచూసి గన్షాట్ మార్చే పిల్లల రాష్ట్రం గురి కావలసిందే! అందువల్లనే సమ్మతంగా విషయం పొందుకొన్నప్పుడు వేట వేళ్ళ వ్యవహారాల్లో "గన్షాట్" వదాన్ని సరదాగా వాడుతుంటారు.

పరా మామిలుగా ఆ చిత్రానికి కృష్ణారెడ్డి కేక ప్రేమిస్తే ప్రాకారం. సంగీతం కూడా. రచయితలకు ప్రమాదాలు. ఇతని పాప అరిగిన ఆ గన్షాట్ మంచి ముద్రలను చూడవలసిందే. కృష్ణారెడ్డి ప్రయాణం మరల గన్షాట్ అని చిత్రాన్ని ప్రేమగా, ప్రేమగా తయారు చేసుకుంటుంది అన్ని అంశాల మరల కాగా

## చిత్ర సమీక్ష గ్రద్దిలూరు గోపాలరావు


నియమం చేసింది. గన్షాట్ గా విషయం పోలింది. ప్రయోగవంధం, అతి, కీట కీమనీరాజు, బాబా మోహన్, గుండు పాపములకలంకం, రాళ్ళపర్తి, తిమ్మిడి భరణ, ఎ.వి.ఎస్. హాస్య ప్రయాణం ఒక గన్షాట్. పాటలున్న పుస్తకం మధురిమల కాలం 11 గెజిట్

దుర్మూర్తుల దృక్పథం, సుస్థిత కృష్ణారం పురి గన్షాట్. కాబట్టి వారు పాత్రలో ప్రయోగవంధం వాడిన ప్రేమలైన సైకిలు అగామం గుర్తుపెట్టడం పురి ఒక మనస్సు మరల పోయి అవసరం, అర్జున అహాయిత్వం, అది కల్పించిన పోస్టం అదే గన్షాట్. అన్నిటి కంటే కావచ్చు విలన్ పాత్ర ప్రత్యేక మైంది. ఆ పాత్ర కారణం లెకుందానే కవిమంచిన. వారిని గన్షాట్ కాలి దంపించి, అది బేరెత్తించే బెరెత్త, పోర, మరలైతే ఆ కావచ్చు మాట్లాడి, చేస్తే అది వచ్చి మరలం అది ఒక ప్రత్యేకమైన గన్షాట్. ఆ కేవలం కిల్లర్ విదేశీగా రచయితగా కావించే మరలం, పారిందే లక్ష్యపాత్ర. కలిగించే పాగుప్పలు, గన్షాట్లును తెర మార చూపించడానే ఆ విలన్. కన్యకంగా మరల చేస్తున్నారన్న విషయం ప్రత్యేకం తెలుగులు కాలం 11 గెజిట్

### స్వదేశీ ఆగమనం - సంపాదకులకి సుస్వాగతం



డా॥ డి. వెంకటరాయణ




డా॥ వెంకటేశ్

1991-92 సంవత్సరాలలో ఆషాల్ హాస్పిటల్ ద్వారా విశిష్ట సేవలు అందించిన డా॥ డి. వెంకటరాయణ M.D., DPM FIGP (USA) (మానసిక మరియు సరముల వైద్య నిపుణులు) మరియు వారి సతీమణి డా॥ వెంకటేశ్, M.D., DTCO (అల్టి, ఆఫ్ మా మరియు క్యాన్సర్ వైద్య నిపుణులు), హైదరాబాద్ వైద్యశాలకు విరమించుకున్నారు. ఇద్దరూ, U.K.లో ప్రఖ్యాతి గాంచిన ప్రపంచ మానసిక ఆరోగ్య సంస్థ యందు వసించి 1995వ సంవత్సరములో అమెరికాలోనే అతి ప్రతిష్టాత్మకమైన సైకియాట్రిక్ ఇన్స్టిట్యూట్ నుండి ఫెలోషిప్ పొందిన డా॥ డి. వెంకటరాయణ డిగ్రీ నిల్వారు పట్టణమునకు విచ్చేసి అతి త్వరలో ఆశ్వాసనక వైద్య పరికరములతో "శ్రీ సాయిసర్వై హాస్పిటల్ హాస్పిటల్" ను ప్రారంభించినప్పటికీ తరుణంలో వారికి మా హాస్పిటల్ ఫ్యూజర్లకు చిలాకాంక్షలు. వైద్య ప్రావిజ్యంతో పాటు ఆధ్యాత్మిక రక్షణ, మానసిక నిలువలు భేష అందంపకుల అకయాలు కార్యరూపం. దాల్చిగలరని ఆశిస్తూ, ముక్తుల, శ్రేయోలిలామల సహకారంతోపాటు వారికి ఆ సాయి భగవానుని ఆశిస్తుంటున్న ఎల్లవేళలా తమగా ఉండాలని కోరుకుంటూ వారిని ఆ నిపుణులకి సాధారణ అప్యోనిస్తున్నాము.

**తులకాంక్షలతో**

Sri P. Venkata Subbaiah, Prop. Sree Laxmi Textiles, Nellore  
Dr. S. Prabhakar, ENT, Vijayawada  
Mr. D. Mani Kumar, Andhra Bank, Vizag.  
Prof. D.N. Rao (Social Sciences) JNU, New Delhi

## సంస్మరణ



ప్రముఖ గాంధేయవాది -  
సోషల్ క్రాంతి సమరయోధుడు  
ప్రముఖ మైకా వ్యాపారి -  
వివాద రహితుడు  
మా మార్గదర్శి

ఏనుగు వెంకట నర్సారెడ్డి గారు  
గూడూరు

వారినీ సంస్మరించుకుంటూ

-- కుటుంబ సభ్యులు

జననం: 17.12.1892

మరణం: 4.12.1976









నెల్లూరు, సూరం కృష్ణయ్య గారి కుమార్తె వచ్చి సూరంలో వివాహం నవంబరు 17 తేదీ నెల్లూరులో జరిగింది.

### నెల్లూరు సంగతులు

నాలుగవ పేజీ కొరవ

సాహిత్య సదస్సును దీనివలన చివరి వారంలో జరుప కలపెద్దది. యుజిసి ప్రారంభించిన ప్రాంతీయ కార్యాలయం బంధుకు రూ. 17,000ల అర్ధక సహాయం మంజూరు చేసింది.

సాహిత్య వేత్త డాక్టర్ బెజవాడ గోపాలయ్య సదస్సును ప్రారంభిస్తారు. మైసూరు, బెంగళూరు, మద్రాసు విశ్వవిద్యాలయాలలోని తెలుగు కళాధికారులు, రాజమండ్రి తెలుగు విశ్వ విద్యాలయాధిపతి రామిరెడ్డి సాహిత్యంపై పరిశోధనలు చేసే డాక్టర్లు పాల్గొనడం వారు పాల్గొంటారని సెమినార్ గో ఆర్టిబెటర్ డి. గోపాలకృష్ణారావు, కలకాల ప్రెస్విటర్ డి.వి.వి.యం, చమరా తెలియ జెస్తున్నారు.

### గ్రీన్ మెమోరియల్ టోర్నమెంట్స్

పై టోర్నమెంట్స్ కి కమిటీచేసి బాలికల పాఠశాలలో నవంబరు 30తేదీ ప్రారంభమవుతాయి. దీనివలన 1వ ముగింపు సభ జరుగుతుంది. తర్వాత రికార్డుల సాంస్కృతిక కార్యక్రమాలుంటాయని ప్రధానో పాఠ్యాయిని తెలియ జెస్తున్నారు.

### 'పురాణం' సంతాపసభ

సుప్రసిద్ధ గళారచయిత, సాహిత్యవేత్త, ఆంధ్రకవితో మాజీ ఎడిటర్ శ్రీ పురాణం సుబ్రహ్మణ్యం కర్మ సంతాప సభ 1తేదీ ఆదివారం శ్రీరత్నా కళాస్థలంలో జరుగుతుందని శ్రీ పాయసం సుబ్రహ్మణ్యం తెలియ జెస్తున్నారు.

### ఉపాధి పథకం క్రింద 2కోట్లు మంజూరు

ఉపాధి హామీ పథకం కింద పది లక్షలమంది పాఠశాల, ఉదయగిరి, సూర్యనరసి, ఆత్మకూరు, గూడూరు, సంజమాలు, వెంకటగిరి, తాళ్లూరు, వెంకటాచలం, కావలి సమీతులను ఎంపిక చేసి తొలిపథకం 2 కోట్ల రూపాయలు విడుదల చేసినట్లు కలెక్టరు ఆర్డర్ ది. పాలకొండలో వెల్లడించారు. ఒక్కొక్క సమితికి 20లక్షలు మంజూరు కేటాయింపారు. దేవరకల్ల పనులలో 60లక్షల సదులు కార్మికుల ఉపాధికి, మిగిలిన 40లక్షల విస్తృత సామగ్రిని వినియోగించారని ఉంటుందని. ఈ పథకం క్రింద ప్రతి ఏటా 5కోట్ల వాటం పెడ మేనేజిమెంటుకు

### భిక్షాటనా పూర్వక త్యాగరాజ సభ

పై సభ వారు నవంబరు 27నుండి ఏగర సంగీత సేవలకు భిక్షాటనకు బయలు దేరుతారు. స్థానిక సంగీత విద్యాలయం పరిధిలోగాన కళాకారుల సంగీతాధిపతులు పాల్గొని ఈ కైవల్యాన్ని జయప్రదం చేయగోమని కార్యకర్త సభ్యులు కోరుతున్నారు. 1997 మార్చిలో స్వరణోత్సవ సభ జరుగుతుంది. ఇది 31వ భిక్షాటన ఏ ప్యారం లేకుండా కేవలం వాగ్గేయకారులు త్యాగయ్య మీద భక్తితో, సంగీతం మీద ప్రేమతో వీళ్లు చేస్తున్న కార్యక్రమాలు జయప్రదం కావాలని జమీనారెడ్డి కోరుకుంటున్నది.

### రెట్టెర్లు ఉద్యోగుల సంఘం ఎన్నికలు

పై ఉద్యోగుల ఆసోసియేషన్ సూతన కార్యకర్త ఎన్నికలు జనవరి 6 తేదీ సోమవారం టౌన్ హాలులో నిర్వహించ బడతాయని కార్యకర్త సంఘ సభ్యుయ్య తెలియ జెస్తున్నారు.

### చిత్రసమీక్ష

9వ పేజీ కొరవ

సన్నివేశాలను చిత్రీకరించడంలో దర్శకుడు చూపిన వైశుణ్యం ప్రశంసనీయ మైనది. సంగీత వరంగా మాత్రం కాస్తగరి తప్పింది గనపాటి. పాటల స్వరపద్ధత మీద కృష్ణారెడ్డి ఎక్కువ శ్రద్ధ చూపలేదు. పాటల్లో పాత భాణాలు గుర్తు కొస్తున్నాయి. "దిలే మమక ఎదలోనే నేడే మేలుకుంది" అనే బాదిపాట, "చిచ్చుగారి చచ్చి పద్ది రెప్పిపోయి గిచ్చుకున్నది" అనే య్యూజ్ పాట కొంత పసతగినవి. దివాడర్ బాబు మంటలు కాడిచాన్ని, కామెడీని కలలోనే పెరియాయి.

కథ చాలా వరకు కొత్త ధోరణులో సాగింది. కాకిష్టు విలన్ (ప్రకాష్‌రావు) కారణం లేకుండానే కచ్చిడిన వారిని తన గనతో కాల్చి చంపుకుంటాడు స్వర్ణ (స్వర్ణ) అనే అమ్మాయి. ఒక స్టాల్లో మనచేస్తున్న రాంబాబును (అలి) ప్రేమిస్తుంది.

ప్రారంభంలో అతనితో కలసి తిరుగు తుంటుంది. స్వర్ణ దీనినిచేసి పోవటంతో, అమె అమోక తరించిన వారికి విశ్రేణిలు బహుమానం ప్రకటిస్తారు. వైకాగో వచ్చి అమె శిల్పి. ఈ విషయం విశ్రేణిలో చదివిన రాంబాబు, స్వర్ణ క్రిమింతులూని తెలుసు కుంటాడు. ఒక చదువ లక్షలు సంపాదించి, ధనవంతుడిలా తనను పెర్లి చేసుకోమని స్వర్ణ రాంబాబుకు నిలపో యిస్తుంది. స్వర్ణ కోపం వెతుకుతున్న మనుషులు అమెను రాంబాబుతో తిరగటం గుర్తించి చట్టకోపాయి అమె తండ్రికి అప్పగిస్తారు. రాంబాబును పెర్లి చేసుకునేందుకు స్వర్ణ తండ్రి అంగీకరిస్తారు. రాంబాబు ముఖ్యత చనిపోవటంతో అతని డబ్బు వదిల లక్షలు రాంబాబుకు లభిస్తుంది. అందులో అయిదు లక్షలతో మంచి కారు కొంటారు. మిగిలిన చదు లక్షలు వేత

వట్టుకొని స్వర్ణ కోసం కాగ్ వైకాగ్ బయలు దేరుతారు. మర్నలో కాకిష్టు విలన్ తప్పిపక కారు రిస్ట్ అడిగి ఎక్కులాడు. కారును ఒక రేపాలయం వద్ద ఉప రాంబాబును తన కొడుకుగా కాకిష్టు విలన్ దత్తు తీసుకుంటాడు. తన నిజ రూపం చూపేందుకు విలన్ రేపాలయం పూతారిని గనతో కాల్చి చంపుతారు. ఆ తర్వాత ఆగనిమ రాంబాబు చేతికి రచ్చి తనను కల్పమని ప్రతిపదాడుతారు. రాంబాబు ఎక్కుల్లో పడతారు.

కాకిష్టు విలన్ చేసే హత్యలు అర్ధంకాక, అతర్ని చట్టకునేందుకు జైన్ లాంటి వరం లెస్సెక్కరు (కోట), కానిస్టేబల్ (రామమోహన్) గారినింటారు. రాంబాబు దారిలో పడుతున్న బాధలు తెలుసుకొన్న స్వర్ణ వచ్చి విలన్ బారి నుండి కాపాడి రాంబాబును బంధికి తీసుక పోతుంది.

చిత్రం చివరన కాకిష్టు విలన్, గనపాట్లు; పోలీసుల కల్పాలు. అలి, క్షీర్తి పైబింటులు, చేతిగుంలు, కార్లు, జీపులు, వ్యాను చందలాది జనం - ఈ కైవల్యాన్ ర్యక్తం చిత్రం విజయనికీ ఉపకరించేంది.

పోగోగా ఆలికీ పెద్ద ప్రాముఖ్యత లేదు. ఉన్నంతలో బాగా నడించారు. కాకిష్టు విలన్‌గా ప్రకాష్‌రావు మంచి పేరు కొట్టేశారు. మోతా నటి సమలంతా మంచి వివేదం అందించారు. మొత్తం మీద చిత్రం పుష్పిగా ఉంది.

### రాయి తురాయి

8వ పేజీ కొరవ

రామిరెడ్డి సవినత వైట్ మొగ్గు సూపిన వాడేకాని దాన్ని హార్తిగా ఒంట బట్టించు కోలేదు. అయినానే దండ్రిగా మెండుకని ఉన్న ప్రాచీనతా స్రీతి జనుమంజూరా తగగలేదు. ఈ విషయాన్ని తెలిపరవణారెడ్డి గారు ఒటువేసి తిరిగిను లేకుండా స్పష్టంగానే చెప్పారు. మరి "పాలపట్టును తేనా బంగారి బాబా"లో గ్రాంథికం ఎట్లా ఎగిరి పోయిందంటారో అది వల్లె పడం కదా. అందువల్ల పల్లెయలు కైరిలి రోకారు. సినిమాల్లో నాయిక నాయకులు ధీరీరాల్యంలో, ధీర బరితులో కాట్ట వాళ్లకు మాటలయినా, పాటలయినా గ్రాంథికమే ఉండాలని రామిరెడ్డిగారి రూపాధిపతయం.

కారిరామ్ "నీచిత్రాలకు - క్షీ పాత్రలు" ప్రాస్థానం వారటం

తెరివింది. వేదం వెంటిల రాయరాజు గారు సూరూ ఈ "పాల్వేత భావి"కి వట్టం కట్టిన వాడే రామిరెడ్డి. ఈ బాలన ఎప్పుకొచ్చాడు. మిత్రమైన బాణీలకు ప్రణా మంది విస్త్రున్న అనుసూల స్వంచనమ రామిరెడ్డి దట్టించు కోలేదు. అయినోలో నాలుగోవే ఉన్న ప్రాచీనతా స్రీతి అంతగాగ్ మైంది.

నెర్లిగా వట్లం రోజులకు ముందు రామిరెడ్డిగారి కవిత్వంపై వాగ్ల గురుప్రసాదరావు గారు వాగ్ల గ్లోరీఫీమమైన ప్రసంగం చెప్పారు. రామిరెడ్డి కావ్యార్ధవంలో తుదముట్ట మునిగి మేరిమి ముక్కాల జల్లు గురిపించారాయన. ఆ ఉపన్యాసంలో సోల్చి హాచివచ్చుతు ఉర్లగో నారాయణరెడ్డి గారి ఉపన్యాసం నిస్పృహం; నిర్వర్ణం.

కవికోకిల కళజయంతి ఉత్సవ కార్యక్రమ దురందరులు బహుదా ప్రశంసనీయులు.

### సినిమా

9వ పేజీ కొరవ

బయలు దేరడానికి సిద్ధంగా ఉంది. రిజిస్ట్రేషన్ ఫార్మ్‌లో అమె పేరు ఎక్కులా కనిపడక గభేరా వాడేంది. చివరికి కేంద్రకర్ మూలంగా తెలియమేమిట, అమె పేరు పోరబాబున "ఎన్.హాసినా"గా పైవ చేయబడింది!

### కృష్ణ "అన్నదాక"

విజయ నిర్మల దర్శకత్వంలో కృష్ణ నరేష్ నడించిన "రెండు కుటుంబాల కథ" ఇంతే సంగతులు! తనకు మార్కెట్ పుంజాకోవాలని కృష్ణ కావల్రయం. అందుకే ఇతను నడించే "అన్నదాక" చిత్రానికీ ముక్కాల సుబ్బయ్య దర్శకుడు.

### "జూ"

ఎన్.వి.కృష్ణారెడ్డి కథ, క్షీర్తిస్థ, సంగీతం, దర్శకత్వం వహించే "జూ" చిత్రంలో శ్రీకాంత్, అలి, బ్రహ్మానందం, కోటి క్షీనివాసరావు, బాబామోహన్, భరణి, ఎ.వి.ఎస్., శివాశిరాజా, రాజ్యవల్లి, గుండు హనుమంతరావు, వై.వి.యలు, శ్రీలక్ష్మి, నటువర్ణం, మూలం, దివాకర్ బాబు.

### సురేష్ ప్రొడక్షన్స్ కొత్త చిత్రం

"ఈ చిత్రం ద్వారా నేను, కొత్తగా పరిచయం చేస్తున్న 14వ శ్రురకర్ జయంక. 72వ కొత్త నాయిక అంజలా, దీనికాత్ అనే కొత్త కథకుర్ని చరిచయం చేస్తున్నాను. ప్రేమలోని రికార్డుల విన్యాసాలు ఈ చిత్రంలో ఉంటాయి." అన్నారు డి.రామనాయుడు. ఈయన నిర్మించే కొత్త చిత్రంలో వెంకటేశ్, అంజలా, చంద్రమోహన్, పరుచూరి వెంకటేశ్వరరావు, శ్రీమతి, అశోకమోహన్, రమ్యనారెడ్డి, రమాప్రభ, అన్నపూర్ణ, సుధ, శివపార్వతి పాత్రధారులు. క్షీర్తిస్థే సంభాషణలు; పరుచూరి సోదరులు, రాయ్ కె.రవీంద్రబాబు.

### దాసరి తొలి చిత్రం

ప్రారంభించిన వాన్.ఎ.ఎ.లలో ఉద్యోగం చేస్తున్నప్పుడు దాసరి నారాయణరావు "దేవేంద్రభారతి"లో ఒక నాటకు ప్రదర్శించారు. అది చూసిన నిర్మాక కృష్ణయ్య తన

"అందరివేం పంపిం" చిత్రంలో వేం ఇస్తినప్పుడు, మద్రాసుకు వెళ్లక రమ్మని అయిన ఉత్తరం రాయకు ఊతా కాని, దాసరి అంశంగా వెళ్లకతో అ పాత్ర మరొకరికీ ఇవ్వబడింది. దాసరికి ఏం చేయడానికి తోచలేదు. ఆ చిత్ర దర్శకుడు అమెవర్ల శివగిరిరావు "ఎలా ఇంక దూరం వచ్చారు కదా? మరో వేం వెయింది." అన్నారు. తిరస్కరిస్తే వాల్చిమనుకుంటారో? ఏ వేం వెయ్యగూడా ప్రారంభారక వల్ల, తన ముక్తలకు ఏం సహారానం చెప్పారో అని మధన పడి, చివరికి దాసరి ఆ చిత్రంలో ఒక చిన్న వేం వెళ్లారు. దర్శకుడుగా అంజలించెలుగా చిరగా దాసరి పరిపూర్ణమైన నటుడుగా తన సజ్జా యాపిన పాత్ర "స్వర్ణం నరం"లో అవారిగా.

### విజయ బాపినీడు దర్శకత్వంలో దాసరి

దాసరి నారాయణరావు ప్రధాన పాత్రలో విజయ బాపినీడు దర్శకత్వం పనిచేసే చిత్రానికీ ఈయన అల్లుడు సల్లభనేని బాబుర్ల కథ, క్షీర్తిస్థే నటుకూర్చారు.

### నవీన్ వడ్డే, సొందర్య

సాయిప్రకాష్ దర్శకత్వంలో జి.అశోకరాజు సమర్పించే చిత్రంలో నవీన్ వడ్డే, సొందర్య నాయికా నాయకులు.

అప్పున్, రవరి నడించే చిత్రం "ప్రేమదేశం" హిరో అప్పున్ పరసన రవరి నాయికగా తెలుగు. తమిళ భాషల్లో తయారయ్యే చిత్రానికీ కథ, క్షీర్తిస్థే, దర్శకత్వం: కె.గ.తమ్.

### నేటిభారతం

2వ పేజీ కొరవ

మంచి పోయడంకీ మన కాస్తావముడు.

### ఆకలి చావుల బరిసాన్ని

ఒరిస్సా రాష్ట్రంలోని 26 జిల్లాలలో కరువు రక్కసి విలయ కాండవం చేస్తున్నది. ముఖ్యంగా కలపాండి జిల్లా కరువు కోరలకు ప్రతిగా బరి అయిపోయింది. ఆంధ్ర ప్రదేశ్‌లోని అతిపెద్ద కంటి ఒరిస్సా జనాస్పష్ట పరిస్థితి బాధుణంగా ముందన్నది కేంద్ర వ్యవసాయ కార్యాలయ చతురానంద్ మి.గ్రా. కేంద్రం ఆ రాష్ట్రానికి 50 కోట్ల గ్రాంటును ప్రకటించింది. కరువు పరిస్థితిని కచ్చి పెట్టేందుకు అయిన రాష్ట్ర ప్రభుత్వంపై విమర్శలు గుప్పించారు. ఒరిస్సాలో 180కో మైగ అలి రావులు సంక్షేమించినట్లుగా వచ్చిన ఆలోపణలపై రంగాష్ట్ర బరిపిస్తా మన్నారు. ఒరిస్సాలో ఏ గ్రామం చూసినా ఎవారి వలె వుంది. ప్రతి ఇంట్లో భారీ కుండలు, అయి కోసం వలస వెల్లెన్న ప్రజానీకం - స్నాన సామానులకు ఏర్పే దొరక్క అల్లాడే జనం - వెంటలు దెబ్బతిని దీర్ఘగా మారిన రోజులు - అది ఒరిస్సా కరువు ధీకర చిత్రం.

జమీనారెడ్డి సంవత్సర చందా రూ. 100/- అర్ధ సం చేందా రూ. 50/-



# మంచిని, మత్సరం, మట్టుబెట్టి, ఎల్లుండికి వత్సరం



నిగర్వ సర్వ పర్వగుణసాగరుడు మాగుంట సుబ్బరామన్నను జ్ఞాపకం చేసుకుంటూ....



డా॥ జె.పి. రెడ్డి చర్య, సెక్స్ సైపలిస్టు  
ప్రొఫెసర్, నెల్లూరు.

## సంస్మృతి

మా ఇంటి దైవం, మా అభివృద్ధి కారకులు

### దొడ్ల నారపరెడ్డి గారు

మైకామైనర్ - గూడూరు

తేని లోటు ఈనాటికి మాకు ఎవరూ తీర్చలేనిది.  
వారిని సంస్మృతిస్తూ (1.12.1996 తేది)  
శ్రద్ధాంజలి ఘటిస్తున్నాము.

భార్య: దొడ్ల సరోజనమ్మ      కుమారుడు: దొడ్ల సుకుమార్ రెడ్డి

అల్లుళ్లు - కుమార్తెలు

డాక్టర్ ఎస్.ఆర్. సాయికుమార్ - డా. ఉషాకిరణ్  
ఎమ్. రవీంద్రనాథ్ - శోభారాణి

మనమలు - మనుమరాండ్రు



మరణం: 1.12.90